

从巅峰跌落,要重新崛起

——女足世界杯告诉“铿锵玫瑰”



新华社奥克兰8月13日电 如果植木理子的点球再往下低一厘米,如果藤野青叶的任意球再往前滚一厘米,日本女足的世界杯结局会不会不一样?

可惜足球没有如果。11日的女足世界杯四分之一决赛,日本队下半场两次击中门柱,无缘四强。“大和抚子”重返巅峰的尝试,再一次以失败告终,但足球世界已经惊呼,那支强大的日本女足回来了,哪怕她们现在世界排名还只是第11位。

对比中日两国女足的命运轨迹,一切是那么相似,一切又是那么不同。

日本女足昔日的辉煌是那么耀眼。她们在2011年德国世界杯、2012年伦敦奥运会和2015加拿大世界杯连续三届大赛打进决赛夺得“一冠两亚”,用极致的传控足球震惊了世界。

只是打江山难,守江山更难。随着欧洲女足强势崛起,日本队逐渐从巅峰滑落,她们在2016年无缘里约奥运会,2019年法国世界杯负于荷兰队止步16强,随后在2021年本土举办的东京奥运会四分之一决赛中被瑞典队淘汰。看起来,在世界女足不断追求“更高更快”的进程中,日本女足似乎也掉队了。

直至这支崭新的日本女足出现在本届女足世界杯赛场,她们以4:0击败西班牙队,3:1战胜挪威队,再次展现出与世界一流强队抗衡的实力。如今的日本女足,在保留原有传控足球的基础上,变得更直接快速,更富于变化。距离成功,她们仅仅欠缺了一点运气。

日本女足又在向着峰顶进发了。熟悉中国女足的人都知道,这种从巅峰跌落后重新崛起的路是多难。看看日本女足的做法,也许能带来一些启发。

重新向山顶攀登的路并不好走。在成功过后,该如何做出改变,考验着决策者的智慧和勇气。2019年法国世界杯失利后,痛定思痛的日本足协意识到旧有的半职业联赛质量已经落后于时代潮流,无法适应新的竞争需要。在欧洲女足联赛蓬勃发展的大背景下,日本女足必须加速职业化进程。

经过两年的酝酿和筹备,日本足协在2021年9月正式推出首个全国职业女足赛事WE联赛。联赛要求每支俱乐部至少要有15名签订职业合同的球员,必须拥有U18、U15、U12三级梯队。日本足协本着宁缺毋滥的原则,制定了严格的申请准入制度,以打造真正符合职业化标准的女足俱乐部。

职业化的好处显而易见。日本足协副主席、WE联赛主席高田春奈介绍:“成为职业俱乐部后,球队训练时间增加了,球员的身体素质提高,心理也更加稳定。数据表

明,球员的能力正在提高。”

有日媒统计,在WE联赛运营不到两年时间里,球员使用长传和禁区外远射等更加专业且需要力量的技术动作的比例不断上升。本届女足世界杯,日本队23人大名单首次全部由职业球员组成,15粒进球中有11球由国内联赛球员打进。

当然,职业联赛不可能一蹴而就,高田春奈坦言初生的WE联赛还远无法与欧洲和美国顶级联赛相比。为鼓励女足球员留洋,日本足协多年前就启动“海外强化指定球员”制度,规定前往女足世界排名前十的国家联赛踢球的国家队球员,可以获得20万日元的就职准备金和每天1万日元的生活补助金。

近几年,日本女足球员探索海外联赛的步伐明显加快,本届世界杯有9名球员在欧美主要联赛效力。长谷川唯、长野风花、清水梨纱和林穗之香4名球员都是在2021年后登陆当今竞技水平最高的女子英超联赛。高水平海外联赛的锻炼效果立竿见影,远藤纯在2022年8月转会美国天使城队,不到一年时间,她的最快冲刺速度从不到30千米/小时提升到32千米/小时。

在国家队建设层面,日本女足同样改头换面。2021年10月,曾在2018年带领日本U20女足夺得世青赛冠军的池田太接任球队主教练。作为最为熟悉日本女足后备人才储备的教练之一,池田太的上任大大加速了日本女足年轻化的进程。

得益于长期青训培养的积累,本届女足世界杯日本队在1998年后出生的球员有12人之多,全队平均年龄仅为24.8岁。宫泽日向、植木理子等多名世青赛冠军成员挑起球队大梁,日本女足新的“黄金一代”已经初现雏形。

去年11月的热身赛中,日本女足0:4负于英格兰女足。此后,池田太毅然改变了日本女足多年惯用的“433”阵型,将球队阵容固定为“3412”。这套3中卫体系的最大特点,是可以根据对手改变比赛风格。面对强队时,球队即刻变为5后卫。需要进攻时,又能通过中前场人数优势形成高位逼抢。

池田太介绍,新的战术体系是希望最大限度发挥日本球员灵活和团队作战能力强的优势,打造出一支“球员在场上能够独立思考、表达意见、做出反应”的球队。

本届世界杯,日本队既能在完全掌握比赛的情况下5:0击败赞比亚队,也可以让出球权利用防守反击大胜西班牙队。“我们的球员有能力察觉场上形势的变化,并且做出分析而改变比赛策略。”池田太说。

足球固然没有万能的胜利密码,但对于任何一支国家队来说,如果同时做到推动本国职业联赛发展、鼓励高水平运动员留洋、持续培养发掘后备人才和建设扬长避短的战术体系,球队的竞技水平都会自然提升。

这一次世界杯,日本女足没能实现目标,但正如多家日媒在女足世界杯赛后总结的那样,现在的日本队已经非常接近2011年的那支冠军之师。

只要走在正确的道路上,那么成功还会远吗?



攀岩世锦赛收官 中国队收获奥运“门票”

新华社日内瓦8月12日电 12日,攀岩世锦赛在瑞士伯尔尼收官。中国选手龙金宝凭借在男子速度项目中斩获的银牌,获得了一个巴黎奥运会参赛资格。

作为巴黎奥运会的资格赛,本届世锦赛共产生10张奥运“门票”:全能项目的男女前三名和速度项目的男女前两名可直通巴黎。速度项目中,中国队派出了男女各五名队员满额参赛。

在咫尺的奥运门票也给运动员们带来了额外压力,男子决赛中无人爬入五秒大关。世界纪录保持者莱昂纳多首轮即出现失误,印尼名将卡特宾、中国选手张亮、伍鹏等好手也在次轮出局。

龙金宝则凭借稳定的发挥一路挺进四强。随着他在四进二轮中率先拍到了计时器按钮,他以0.14秒的优势险胜对手,也为自己赢得了中国攀岩队首张巴黎奥运会入场券。

“面对世锦赛和奥运资格赛带来的双重精神压力,队员们都有些放不开手脚,表现略低于应有的实力。”国家攀岩队领队王云龙赛后告诉记者,“下一步,中国攀岩队将总结本届世锦赛,关注训练细节,加强队员的心理素质和临场应变能力,投入到亚运会和亚洲奥运资格赛的备战训练中,争取尽早拿满八个参赛席位。”

乔尔杰维奇: 李凯尔变得越来越好

新华社柏林8月12日电 中国男篮主教练乔尔杰维奇12日在球队以58:107惨败于德国队后接受新华社记者采访时表示,面对拥有众多NBA球员的德国队时,中国球员有些怯场,缺乏勇气。



李凯尔

“我们被对手的力量、体形和身体对抗‘吓’住了,好像在等着对方来攻击。我希望看到我的队员在赛场上充满斗志和勇气。”乔尔杰维奇说,“我们知道为何来这里,通过这场比赛认清自己的水平,也知道如何做才能提高自己。”

乔尔杰维奇表示,球队本可以打得更好一点,但德国队的身体对抗让球员有些吃不消。“我们打得没有攻击性,没找到正确的进攻方式,出现太多失误,有些球轻易地让对手得分。球员们都很努力,但他们要表现得无所畏惧。”

乔尔杰维奇在谈到李凯尔融入球队问题时说:“他刚刚进入到我们已经打造好的体系框架中,遇到一些问题很正常。很显然,他在适应国际篮联规则下的比赛方面遇到一些困难。他也是第一次打像德国队这样水平的球队。”

“他(李凯尔)每天都在进步,变得越来越好,以后也会为球队贡献越来越多。”乔尔杰维奇说,“当然,如何将他这样的球员置于当前球队体系中也并不容易。他是非常优秀的球员,会找到融入球队的方法。”